

Наши корреспонденты обратились к заместителю главы японской делегации на Третьей конференции солидарности народов Азии и Африки, видному политическому и общественному деятелю, члену Социалистической партии Японии Тосио Танака с просьбой поделиться с читателями нашело журнала своими впечатлениями о конференции и поездке по Советскому Союзу.

моши-москва-токио

T. TAHAKA

Член парламента Японии



РЕТЬЯ конференция солидарности народов Азии и Африки, проходившая в небольшом танганьикском городке Моши, несомненно, внесла важный вклад в дальнейшее укрепление и расширение движения афро-азиатской солидарности.

Ныне борьба народов Азии и Африки за свое национальное освобождение вступает в завершающий этап. Она, бесспорно, ослабляет силы империализма и оказывает сдерживающее влияние на его политику, направленную на развязывание войны.

В этой связи мне прежде всего хочется подчеркнуть неразрывную связь Конференции солидарности в Моши с Московским конгрессом за всеобщее разоружение и мир. Значение этого подлинно всемирного форума огромно, тем более что в его работе участвовали люди самых различных политических и религиозных убеждений.

Решения конференции в Моши и решения Московского конгресса взаимно дополняют друг друга. Образно говоря, это как бы два колеса колесницы мира, несущей светлое будущее человечеству. Снимите любое из этих колес — и колесница опрокинется. Борьба за разоружение и мир не только не ослабляет национально-освободительное движение, а, наоборот, способствует его успеху. Взаимоэтношения между независимыми государствами с различными социальными системами должны основываться на принципе мирного сосуществования; социализм победит в мирном экономическом соревновании. Однако не может быть никакого мирного сосуществования между империалистическими державами и порабощенными ими народами.

Во всем мире хорошо известно, что миллионы японцев не прекращают своей борьбы против навязанного нам японо-американского «договора безопасности», за возвращение оккупированного американцами острова Окинава, за ликвидацию всех американских военных баз на японской земле. Японский народ — единственный народ в мире, пострадавший от атомной бомбы, и мы ведем упорную борьбу за запрещение атомного оружия. Мне приборьбу за запрещение атомного оружия, ежегодно ятно отметить, что советская делегация, ежегодно принимающая участие в наших конференциях за запрещение атомной и водородной бомбы, за предотвращение термоядерной войны, вносит большой вклад в это дело и оказывает японскому народу большую моральную поддержку.

Сейчас наша главная задача — сорвать японскоюжнокорейские переговоры, которые направлены на создание нового военного пакта Японии, Южной Кореи и Тайваня. Наш народ гордится тем, что он на протяжении всей своей истории, за исключением нынешнего периода американской оккупации, успешно отстаивал свою независимость. Он полон решимости победить и на этот раз.

Японский народ талантлив и трудолюбив. Даже в условиях капитализма он добился значительных успехов в развитии культуры, науки и промышленности. Если он победит в борьбе за сохранение мира, за национальную независимость и социализм (а я не сомневаюсь в этом), то перед ним откроются еще более широкие перспективы.

Резолюции, принятые на конференции в Моши, подчеркивают необходимость оказывать народам Южной Америки, Южного Вьетнама не только моральную, но и материальную помощь в их борьбе, вплоть до помощи оружием. Мы возлагаем большие надежды на то, что Советский Союз сыграет большую роль в выполнении этих резолюций. Борьба за национальную независимость и борьба за разоружение и сохранение мира, повторяю, не противоречат одна другой, а взаимно дополняют друг друга. Блестящим подтверждением этой взаимозависимости является внешняя политика СССР, который, с одной стороны, вносит важнейший вклад в дело сохранения мира во всем мире, активно проводит курс на мирное сосуществование, а с другой стороны, играет решающую роль в поддержке национально-освободительной борьбы народов Азии, Африки и Латинской Америки,

Важнейшее значение имеет принятие Третьей конференцией солидарности народов Азии и Африки решения о подготовке к созыву Конференции солидарности стран Азии, Африки и Латинской Америки. Мы должны тщательно подготовить ее. Успешное завершение Конференции трех континентов будет содействовать дальнейшему укреплению национальноосвободительной борьбы.

Сейчас ни один честный человек уже не сомневается в миролюбивом характере внешней политики СССР. Достаточно провести один день в Советском Союзе, чтобы получить неопровержимые доказательства глубокого, искреннего миролюбия советских людей. Ведь именно советский народ понес самые большие жертвы в минувшей войне, пережил разрушение тысяч городов, населенных пунктов, заводов,

культурных учреждений. Нет нужды доказывать, что лишь в условиях прочного мира можно успешно осуществить грандиозные планы развития народного хозяйства СССР и построить коммунистическое общество. Ярким подтверждением миролюбивых устремлений Советского Союза явилось внесенное главой Советского правительства Н. С. Хрущевым на XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН предложение о всеобщем и полном разоружении.

Я хотел бы также подчеркнуть, что Советский Союз оказывает самую большую и бескорыстную поддержку народам Азии, Африки и Латинской Америки, борющимся за свободу и национальную независимость. Эта поддержка и помощь носят самый разносторонний характер. Например, советская поддержка Египта во время тройственной агрессии сыграла решающую роль в прекращении этой колониальной войны и в том, что египетский народ сохранил свою независимость. В результате усилий СССР войска американских империалистов вынуждены были убраться из Ливана, а английские — из Иордании. Решающую роль сыграл Советский Союз и в период, когда по наущению американских империалистов чанкайшистская клика готовилась к интервенции против Китая. В конечном итоге народы Алжира, Кубы, Йемена отстояли свою независимость при помощи Советского Союза.

Огромная мощь СССР блестяще подтверждается его замечательными ракетами, выдающимися успехами в изучении и освоении космоса. Но эти мощные ракеты в руках советского народа — оружие не войны, а мира. Незаменимую и бескорыстную материальную поддержку оказывает СССР независимым странам Азии, Африки и Латинской Америки в их борьбе за достижение экономической не-

зависимости.

За время, прошедшее с момента моего первого посещения вашей страны в составе парламентской делегации в 1954 году, Советский Союз достиг опромных успехов в развитии экономики, науки и культуры, и прежде всего в освоении космического пространства.

Буквально во всем виден значительный прогресс. Колоссальный размах приобрело жилищное строительство. Советские люди хорошо и со вкусом одеваются, чего нельзя было сказать девять лет назад. Магазины полны разнообразных, хороших товаров и—что, быть может, еще важнее—покупателей.

В этот свой приезд я побывал в Узбекистане и Таджикистане, бывших еще недавно бесправными колониями царской России, такими же отсталыми, как некоторые нынешние соседи этих республик. Они добились огромных успехов во всех областях экономики и культуры. Это большая победа ленинской национальной политики. Раскрепощены женщинему очагу и носили паранджу. В национальных ресстров, руководят учреждениями и предприятиями. Председатель Президиума Верховного Совета Узбекнова.

В Узбекистане и Таджикистане рядом, как бы одной семьей, трудятся узбеки, таджики, русские, украинцы, казахи, армяне и люди многих других

В Японии власть пока еще не находится в руках народа, но нам было очень полезно посетить советские республики Средней Азии, ибо я твердо верю, что и Япония станет в будущем социалистической страной.



ЯНКИ — НЕТ! ЦЕЙЛОН — ДА!

ОЗДАВАЯ национальную нефтепромышленность, правительство Цейлона национализичасть бензозаправочных колонок, ровало принадлежавших американским компаниям «Калтекс» и «ЭССО». Иностранным монополиям была обещана компенсация, хотя они сторицей вернули капиталы, вложенные на Цейлоне. Только за 1956—1960 годы они получили здесь 40 миллионов рупий прибыли. Тем не менее Вашингтон, игнорируя добрую волю Цейлона и не дожидаясь результатов переговоров о выплате компенсации, объявил о прекращении своей «помощи». Американская газета «Вашингтон пост» в статье «Никакой помощи Цейлону» писала: «Посмотрим, не сделает ли более благоразумным правительство Цейлона использование в качестве дубинки закона

о помощи иностранным государствам».

Как только Белый дом объявил о своем решении, по Цейлону прокатилась волна митингов и демонстраций, организованных тремя основными политическими партиями страны: Объединенным народным фронтом, Коммунистической и Социалистической. Они прошли под лозунгом: «Янки — нет! Цейлон да!» Митинги и демонстрации состоялись в столице Коломбо, в городах Галле, Матара, Негомбо, Бандарагама, Джафна. Ораторы разоблачали происки американских империалистов на Цейлоне, колониальный характер их «помощи». Участники митингов приняли многочисленные резолюции, в которых осуждали правительство США за вмешательство во внутренние дела Цейлона и оскорбление национального достоиндела целинарода. Они призывали к единству всех пропрессивных сил, к национализации западных нефтяных компаний и всего иностранного капитала на Цейлоне, к высылке представителей американских организаций — «корпуса мира», «Фонда Азии» и «Голоса Америки» — из страны. Полностью национализировать имущество всех западных нефтяных компаний требуют многие профсоюзы и организации. Среди них — Цейлонская федерация трудящихся, объединяющая в своих рядах более 100 тысяч человек, профсоюзы нефтяников, почтовиков, Союз студентов и т. д.

«Цейлон, — заявила премьер-министр г-жа Сиримаво Бандаранаике, — не собирается плясать под дудку капиталистических стран ради получения по-

мощи».